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Передмова
Працюючи над проектом «Впровадження нового Державного стандарту в освіту» методичний актив вчителів математики  Єланецького району протягом 2012/2013 навчального року займався аналізом питань: 
· перспективності та наступності між початковою і середньою ланками загальноосвітньої школи 
· порівняльним аналізом чинного та нового Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти 
· порівняльним аналізом програм для 5 класу з 2013 року
 Враховуючи, що головною метою роботи школи є формування і розвиток високоінтелектуальної, свідомої особистості з громадською позицією, готовою до конкурентного вибору свого місця в житті.

Розуміючи, що характер навчання повинен передбачати глибоке розуміння вчителем природи учня, його індивідуальних рис і можливостей, поваги до особистості дитини, турботі про її гармонійний розвиток, встановлення взаємин співробітництва в навчально-виховному процесі, врахування професійної специфіки учнів.

Знаючи, що навчання математики є важливою складовою навчально - виховного процесу в загальноосвітньому закладі. Методичний актив вчителів математики спільно з методичним кабінетом відділу освіти райдержадміністрації розробили методичний  посібник «Реалізація нового Державного стандарту освітньої галузі «Математика» у 5 класі», з метою систематизації досвіду роботи вчителів та оптимізації навчального процесу, підвищення його результативності через співпрацю з дітьми, розповсюдження досвіду роботи і був створений цей посібник, який складається з чотирьох розділів.

Перший - порівняльний аналіз чинного та нового Державного стандарту базової та базової та повної загальної середньої освіти та програм для 5 класу. 
Другий – розкриває теоретичну реалізацію нового Державного стандарту у навчальний процес.

Третій – практичне впровадження нового Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти освітньої галузі «Математика».

Четвертий – висвітлює питання перспективності та наступності між початковою і середньою ланками загальноосвітньої школи 

Посібник стане у нагоді як вчителям математики, так і головам методичних об’єднань.

Розділ І

Порівняльний аналіз чинного та нового Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти
та програм для 5 класу з 2013 року

23 листопада 2011 року постановою Кабінету Міністрів України було затверджено новий Державний стандарт базової та повної загальної середньої освіти. 
Новий Державний стандарт ґрунтується на засадах особистісно зорієнтованого, компетентнісного і діяльнісного підходів, що реалізовані в освітніх галузях і відображені в результативних складових змісту базової і повної загальної середньої освіти. При цьому особистісно зорієнтований підхід до навчання забезпечує гармонійний розвиток академічних, соціокультурних, соціально-психологічних та інших здібностей педагога та учнів. Компетентнісний підхід сприяє формуванню ключових і предметних компетентностей. 
До ключових компетентностей належить уміння вчитися, спілкуватися державною, рідною та іноземними мовами, математична і базові компетентності в галузі природознавства і техніки, інформаційно-комунікаційна, соціальна, громадянська, загальнокультурна, підприємницька і здоров’язбережувальна компетентності, а до предметних (галузевих) - комунікативна, літературна, мистецька, міжпредметна естетична, природничо-наукова і математична, проектно-технологічна та інформаційно-комунікаційна, суспільствознавча, історична і здоров’язбережувальна компетентності. 
Діяльнісний підхід спрямований на розвиток умінь і навичок учня, застосування здобутих знань у практичних ситуаціях, пошук шляхів інтеграції до соціокультурного та природного середовища. 
У новому Державному стандарті враховано можливості навчального середовища, сприятливого для задоволення фізичних, соціокультурних і пізнавальних потреб учнів. Тому ознайомлення з новим Державним стандартом  було пріоритетним напрямком роботи методичного кабінету відділу освіти райдержадміністрації. Підготовка до роботи в 5-му класі у вчителів математики почалася з серпня 2012 р. з ознайомлення з проектом програми для 2013 – 2014 н. р., розробки системи вправ для реалізації нового Державного стандарту, ґрунтовного ознайомлення з переліком та визначеннями основних понять компетентнісно орієнтованого підходу та компетентностей. Першим і важливим фактором, який вплине на роботу в подальшому є порівняння чинного та нового Державних стандартів базової та повної загальної середньої освіти та програм з математики для 5 класу, визначити вимоги до загальноосвітньої підготовки учнів 5 класу, опрацювати орфографічні вимоги до ведення записів у зошитах. Провівши дослідження, порівнявши освітню галузь «Математика» чинного та нового Державного стандарту базової й старшої шкільної освіти вчителі зробили висновок, що реальність стрімко змінюється: суспільство інформатизується. Україна все більше інтегрується в світовий простір. Ці фактори ставлять перед освітою інші завдання, ніж — 12 років тому. Держстандарти і навчальні програми мають відповідати вимогам часу, тобто в них мають бути закладені найновіші досягнення науки, технологій, педагогічної думки, новий освітній зміст. Основні державні документи зазначають, що «Стандарт освіти – це система основних показників, що є складовими державної норми освіченості. Освітній стандарт відображає суспільний ідеал, враховує можливості реальної особистості та системи освіти щодо досягнення цього ідеалу». У Законі України «Про загальну середню освіти» говориться: «Державний стандарт загальної середньої освіти – це зведення норм і положень, що визначають державні вимоги до освіченості учнів і випускників шкіл на рівні початкової, базової і повної загальної середньої освіти та гарантії держави у її досягненні» З 1 вересня 2012 року впроваджується новий Державний стандарт початкової загальної освіти, затверджений у квітні 2011 року. Державний стандарт базової та повної загальної середньої освіти, затверджено у листопаді 2011 року. Відтоді розпочалася робота над створенням нових навчальних програм для учнів 5 – 9 класів. Перейнявшись її важливістю і прагнучи йти «в ногу з часом», ми повинні шукати відповідь на питання «Що і як ми маємо робити? З чого почати і як продовжувати? Яким має бути кінцевий результат?», а також звернутися до освітніх документів (державних стандартів, концепції освіти, навчальних планів та програм тощо). Сутність змін пов’язана з необхідністю впровадження компетентнісно спрямованої освіти. Реалізувати завдання, виголошені у стандартах, можна за умови, якщо навчально-виховний процес в школі буде «спрямовано на розвиток активності, самостійності, творчих можливостей кожного школяра, оскільки суспільство потребує особистостей, здатних свідомо діяти, приймати власні рішення, швидко адаптуватися до змін». Основною особливістю нового Державного стандарту є орієнтація вимог до рівня підготовки випускників на досягнення компетентностей. Причому, якщо в Державному стандарті базової та повної загальної середньої освіти 2004 року було подано лише перелік деяких компетентностей (формування соціальної, комунікативної, комп’ютерної та інших видів компетентностей учнів), то в новому стандарті 2011 року дається більш ґрунтовний перелік і визначення основних понять компетентнісно орієнтованого підходу, який визначається одним із основних підходів до навчання, разом із діяльнісним та особистісно-орієнтованим. Зміни стануть можливими лише, якщо збагнути, що традиційною метою шкільної освіти завжди було оволодіння системою знань, основами наук; пам’ять учнів перевантажувалась чисельними фактами, поняттями, іменами, датами. Але знання не завжди віддзеркалюються в діях. Наукою доведено, що для життєвого успіху необхідні не самі знання, а вміння їх застосувати відповідно до конкретної життєвої ситуації. «Дослідження, проведені психологами Гарвардського університету, показали, що успіх на 85% залежить від особистісних якостей, правильного вибору лінії поведінки, і лише на 15% визначається наявними знаннями». Таким чином, необхідність змістити акценти в освіті із засвоєння фактів на оволодіння способами взаємодії зі світом призводить до осмислення необхідності змінити характер навчального процесу та способів діяльності учнів. Сьогодні актуалізується поняття «діяльнісний підхід». Зокрема, у новому Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти читаємо: «Діяльнісний підхід спрямований на розвиток умінь і навичок учня, застосування здобутих знань у практичних ситуаціях, пошук шляхів інтеграції до соціокультурного та природного середовища». Новий Державний стандарт базової та повної загальної середньої освіти виконує функцію інструменту модернізації освіти, як то: забезпечує створення єдиного освітнього простору; посилює регламентуючу роль школи в системі неперервної освіти; забезпечує еквівалентність здобуття загальної середньої освіти у різних формах; приводить зміст шкільної освіти у відповідність з потребами часу, завданнями розвитку країни; створює умови для диференційованого навчання тощо. Позитивними ознаками Стандарту є те, що: в ньому передбачено наступність змісту семи освітніх галузей Державного стандарту початкової загальної освіти: «Мови і літератури», «Суспільствознавство», «Мистецтво», «Математика», «Природознавство», «Технології», «Здоров’я і фізична культура»; задекларовано перехід до компетентнісного підходу формування змісту освіти та особистісно зорієнтованого навчального процесу; збережено чітке структурування, закладене в чинному Державному стандарті базової та повної загальної середньої освіти, а саме: розділ «Загальні положення» складає цільовий блок, що визначає мету і завдання Державного стандарту в цілому та окремих його освітніх галузей; дається тлумачення головних вживаних у документі понять; удосконалено Базовий навчальний план; проект Стандарту складається з обов’язкового змісту освіти певної галузі знань та державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів. Визначено кроки, які, за умови їх практичного втілення, можуть сприятливо вплинути на оновлення змісту шкільної освіти. 1. Модернізація змісту освіти. 2. Переорієнтація освіти зі знаннєвої парадигми на діяльнісну. Розділ «Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів» орієнтує освіту на формування способів навчальної, пізнавальної, комунікативної, практичної діяльності. 3. Особистісна орієнтація освіти, забезпечення варіативності і свободи вибору в змісті освіти старшої школи. Так, у Стандарті Базовим навчальним планом для старшої школи передбачено обов’язковий для вивчення зміст освітніх галузей та час на інтегровані курси за вибором загальноосвітніх навчальних закладів відповідно до загальної кількості годин, передбачених для кожної галузі. 4. Орієнтація на компетентнісний підхід до змісту освіти, формування готовності школярів застосовувати набуті знання, уміння, навички та способи діяльності у практичному житті. У розділі «Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів» зроблено спробу переорієнтувати навчальний процес з відтворювання набутих знань і розв’язування завдань відтворюючого рівня на формування й висловлювання школярами власної думки щодо прочитаного, їх здатності виявляти ставлення до певних подій, фактів, персоналій, процесів, вміння оцінити наукове відкриття, порівнювати, робити узагальнення тощо. У чинному Державному стандарті базової та повної загальної середньої освіти було 8 змістових ліній: 1) числа; 2) вирази; 3) рівняння та нерівності; 4) функції; 5) геометричні фігури; 6) величини; 7) елементи комбінаторики; 8) початки теорії ймовірності та елементи статистики. В новому Державному стандарті базової та повної загальної середньої освіти змістових ліній стало 7: 1) числа; 2) вирази; 3) рівняння та нерівності; 4) функції; 5) геометричні фігури і величини; 6) елементи комбінаторики; 7) початки теорії ймовірності та елементи статистики. Нижче зроблено порівняльний аналіз програм з математики та запропоновані побажання щодо внесення змін у програми. Порівняльний аналіз програм з математики для 5 – их класів загальноосвітньої школи Програми з математики для загальноосвітніх навчальних закладів розроблені на основі Закону України «Про освіту», «Про загальну середню освіту»,чинного Державного стандарту базової та повної середньої освіти та нового Державного стандарту базової та повної середньої освіти. В них враховано те, що вивчення математики має сприяти формуванню в учнів загальнонавчальних умінь, культури мовлення, чіткості й точності думок, критичного мислення, здатності відчувати красу ідей, методу розв’язування задач або проблем, таких людських якостей, як наполегливість, сила волі, здатність до переборення труднощів, чесність, працелюбство та інші. Мета навчання математики – всебічний розвиток дитини. Основні завдання навчання математики: - забезпечення свідомого оволодіння учнями системою математичних знань, умінь і навичок, необхідних у повсякденному житті і майбутній трудовій діяльності, достатніх для успішного опанування інших знань і здійснення неперервної освіти. - інтелектуальний розвиток учнів (розвиток логічного і просторового мислення, інформаційної та графічної культури, пам’яті, уваги, інтуїції тощо); - формування в учнів наукового світогляду, уявлень про ідеї і методи математики та її роль у пізнанні навколишнього світу; - економічне, екологічне, естетичне, патріотичне виховання; - розвиток позитивних рис особистості і загальнолюдських духовних цінностей. У пояснювальній записці навчальної програми з математики для учнів 5-12 класів загальноосвітніх навчальних закладів, авторського колективу у складі: М.І.Бурда, Г.В.Апостолова, В.Г.Бевз, В.В.Грінчук, Ю.І.Мальований, А.Г.Мерзляк, Є.П.Нелін, Н.А.Тарасенкова, Г.М.Янченко, С.Є.Яценко, сказано, що «математичні знання і вміння розглядаються не стільки як самоціль, а як засіб розвитку особистості школяра, забезпечення його математичної грамотності як здатності розуміти роль математики в світі, в якому він живе, висловлювати обґрунтовані математичні судження і використовувати математичні знання для задоволення пізнавальних і практичних потреб». У пояснювальній записці навчальної програми з математики для учнів 5 – 9 класів загальноосвітніх закладів, авторського колективу у складі: М.І.Бурда, Ю.І.Мальований, Є.П.Нелін, Д. А. Номіровський, А. В. Паньков , Н.А.Тарасенкова, М. В. Черемис, М. С. Якір, сказано, що «в основу побудови змісту й організації процесу навчання математики покладено компетентнісний підхід, відповідно до якого результатом навчання предмета є сформовані певні компетентності як здатність учня успішно діяти в навчальних та життєвих ситуаціях і нести відповідальність за свої дії». Якщо в програмі за 2005 рік навчання було спрямоване на досягнення певних цілей, то в програмі за 2012 рік формування компетенцій підпорядковується реалізації загальних завдань шкільної математичної освіти і крім загальних освітніх завдань в основній школі повинна бути реалізація і специфічних для даного етапу навчання освітніх завдань. Тобто передбачається постійне включення учнів до різних видів навчально – пізнавальної діяльності та практичної спрямованості. Для реалізації цих завдань зміст навчального матеріалу програм з математики розподіляється на дві частини: зміст навчального матеріалу і державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів. Якщо порівнювати перші частини, то можна сказати, що вони залишилися незмінними. Відмінністю є те, що з п’ятого класу забрано тему «Масштаб», її переміщено до 6 класу до теми: Відношення та пропорції. Зміни відбулися у державних вимогах до рівня знань учнів. Порівняльний аналіз державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів з математики для 5 – го класу подано в таблиці № 1.
Таблиця № 1

	Зміст навчального матеріалу 5 клас

	Натуральні числа і дії з ними. Геометричні фігури і величини  - 64 години

	Програма 2012-2013 н.р. 
	Програма 2013-2014 н.р. 

	Натуральні числа. Число нуль.

Квадрат і куб числа.

 Відрізок. Вимірювання і    побудова відрізків. Промінь,  пряма.
 Прямокутник, квадрат та їх  периметри. 

Кут. Вимірювання і побудова кутів. Транспортир. Шкали. Види кутів. Бісектриса кута.
Рівність фігур. Величина.
Прямокутний паралелепіпед, його виміри. Куб. Формули об’ємів прямокутного паралелепіпеда і куба
	Натуральні числа. Число нуль. Цифри. Десятковий запис натуральних чисел.
Степінь натурального числа з натуральним показником.
Відрізок та його довжина. Площина, пряма, промінь. 
Многокутник та його периметр. Прямокутник. Квадрат. 
Кут та його величина. Види кутів.
Рівні фігури.
Прямокутний паралелепіпед. Куб. Піраміда. Об’єм прямокутного паралелепіпеда і куба.


	Дробові числа – 64 години

	Дробові числа. Звичайні дроби. Правильні і неправильні дроби. Мішані числа.
Відсотки. Знаходження відсотків від даного числа. Знаходження числа за його відсотками.
Масштаб.
Середнє арифметичне, його використання для розв’язування задач практичного змісту. Середнє значення величини. 
	Звичайні дроби. Правильні і неправильні дроби. Звичайні дроби і ділення натуральних чисел. Мішані числа. 

Відсотки. 
Середнє арифметичне. Середнє значення величини. 


	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів

	Розпізнає 
Наводить приклади
Дотримується правил
Називає
Зображує
Описує
Формулює
Пояснює
Записує і пояснює
Аналізує
Розв’язує 
	Наводить приклади
Пояснює правила
Зображує та знаходить на малюнку
Вимірює і обчислює
Формулює
Пояснює 
Записує і пояснює
Класифікує 
Розв’язує

	Тема 1.

	Наводить приклади: шкал; натуральних чисел; числових і буквених виразів; рівнянь; рівних фігур.
Зображує: вказані в змісті геометричні фігури за допомогою лінійки, косинця, транспортира; 
Розв’язує вправи, що передбачають 
Пояснює, що означає «розв’язати рівняння» 

Розв’язує: нескладні текстові задачі, що вимагають використання залежності між величинами. 
	Наводить приклади: цифр, натуральних чисел; степенів натурального числа з натуральним показником; числових і буквених виразів; рівнянь, нерівностей; формул; рівних фігур. 
Зображує та знаходить на малюнках: відрізок даної довжини та кут даної градусної міри; бісектрису кута за допомогою транспортира; вказані в змісті геометричні фігури… 
Розв’язує вправи, що передбачають
Піднесення натурального числа до степеня з натуральним показником                                                                
Пояснює, що таке цифра, натуральне число, степінь натурального числа з натуральним показником,відрізок, пряма, промінь, координатний промінь; кут, трикутник, квадрат, прямокутник, многокутник; рівні фігури; площина; прямокутний паралелепіпед, куб, піраміда; рівняння; розв’язок рівняння, розв’язати рівняння; комбінаторна задача.
Піднесення натурального числа до степеня з натуральним показником... 
Розв’язує: текстові задачі арифметичним і алгебраїчним способом; комбінаторні задачі. 

	Тема 2

	Формулює означення правильного і неправильного дробу. 
Розпізнає звичайний дріб, дробове число. 

	Формулює означення правильного і неправильного дробу, відсотка, середнього арифметичного.
Розв’язує вправи, що передбачають знаходження відсотка від числа та числа за його відсотком.
Наводить приклади звичайних і десяткових дробів 



Отже, якщо говорити про відмінності в Державних стандартах та програмах, то зміни фактично відбулися лише у державних вимогах до рівня загальноосвітньої підготовки
Розділ ІІ

Реалізації нового Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти освітньої галузі «Математика»

Так як в новому Державному стандарті базової та повної загальної середньої освіти затвердженого 23 листопада 2011 року велику увагу відводиться компетентнісному підходу, то потрібно усвідомити нові підходи до викладання математики, починаючи з 5 класу 2013 року. Компетентнісний підхід до освіти - це спроба привести у відповідність освіту і потреби ринку праці. Він не є чимось новим, штучно створеним, а гармонійно поєднує традиційний підхід викладання, головним завданням якого було формування стійких знань, умінь та навичок, і особистісну орієнтовану форму навчання, метою якої є створення умов для розвитку та самореалізації кожного учня. Виходячи з того, що компетентність - це не проста сума знань, умінь та навичок, а психосоціальна риса, яка надає учню сили та впевненості у власній успішності, можливість ефективно взаємодіяти з навколишнім середовищем, змінюються самі підходи до викладання предметів, форми роботи, зміст освіти, оцінювання результативності роботи педагога. Починати свою роботу потрібно з 5 класу, а так як в наступному навчальному році 5 клас переходить на новий Державний стандарт базової та повної загальної середньої освіти, то вчитель повинен ознайомитися з проектом Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти, новою програмою задовго до 1 вересня. Опрацювати основні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів, розробити план реалізації нового Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти освітньої галузі «Математики» та усвідомити нові підходи до викладання математики, починаючи з 5 класу 2013 року. Основною метою освітньої галузі «Математика» є формування в учнів математичної компетентності на рівні, достатньому для забезпечення життєдіяльності в сучасному світі, успішного оволодіння знаннями з інших освітніх галузей у процесі шкільного навчання, забезпечення інтелектуального розвитку учнів, розвитку їх уваги, пам’яті, логіки, культури мислення та інтуїції. Відповідно до нового Державного стандарту базової і повної середньої освіти основною метою освітньої галузі «Математика» є: o розкриття ролі та можливостей математики у пізнанні та описанні реальних процесів і явищ дійсності, забезпечення усвідомлення математики як універсальної мови природничих наук та органічної складової загальної людської культури; o розвиток логічного, критичного і творчого мислення учнів, здатності чітко та аргументовано формулювати і висловлювати свої судження; o забезпечення оволодіння учнями математичною мовою, розуміння ними математичної символіки, математичних формул і моделей як таких, що дають змогу описувати загальні властивості об’єктів, процесів та явищ; o формування здатності логічно обґрунтовувати та доводити математичні твердження, застосовувати математичні методи у процесі розв’язування навчальних і практичних задач, використовувати математичні знання і вміння під час вивчення інших навчальних предметів; o розвиток умінь працювати з підручником, опрацьовувати математичні тексти, шукати і використовувати додаткову навчальну інформацію, критично оцінювати здобуту інформацію та її джерела, виокремлювати головне, аналізувати, робити висновки, використовувати отриману інформацію в особистому житті; o формування здатності оцінювати правильність і раціональність розв’язання математичних задач, обґрунтовувати твердження, розпізнавати логічно некоректні міркування, приймати рішення в умовах неповної, надлишкової, точної та ймовірнісної інформації. У Державному стандарті компетентності вживаються у такому значенні: 

1) громадянська компетентність - здатність учня активно, відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства; 

2) загальнокультурна компетентність - здатність учня аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності; 

4) здоров’язбережувальна компетентність - здатність учня застосовувати в умовах конкретної ситуації сукупність здоров’язбережувальних компетенцій, дбайливо ставитися до власного здоров’я та здоров’я інших людей; 

5) інформаційно-комунікаційна компетентність - здатність учня використовувати інформаційно-комунікаційні технології та відповідні засоби для виконання особистісних і суспільно значущих завдань; 

6) ключова компетентність - спеціально структурований комплекс характеристик (якостей) особистості, що дає можливість їй ефективно діяти у різних сферах життєдіяльності і належить до загальногалузевого змісту освітніх стандартів;

 7) комунікативна компетентність - здатність особистості застосовувати у конкретному виді спілкування знання мови, способи взаємодії з людьми, що оточують її та перебувають на відстані, навички роботи у групі, володіння різними соціальними ролями; 

8) міжпредметна естетична компетентність - здатність виявляти естетичне ставлення до світу в різних сферах діяльності людини, оцінювати предмети і явища, їх взаємодію, що формується під час опанування різних видів мистецтва; 

9) міжпредметна компетентність - здатність учня застосовувати щодо міжпредметного кола проблем знання, уміння, навички, способи діяльності та ставлення, які належать до певного кола навчальних предметів і освітніх галузей; 

10) предметна (галузева) компетентність - набутий учнями у процесі навчання досвід специфічної для певного предмета діяльності, пов’язаної із засвоєнням, розумінням і застосуванням нових знань; 

11) предметна компетенція - сукупність знань, умінь та характерних рис у межах змісту конкретного предмета, необхідних для виконання учнями певних дій з метою розв’язання навчальних проблем, задач, ситуацій; 12) проектно-технологічна компетентність - здатність учнів застосовувати знання, уміння та особистий досвід у предметно-перетворювальній діяльності; 

13) соціальна компетентність - здатність особистості продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі. 

Формування інформаційно-комунікаційної компетентності учнів, зміст якої є інтегративним, відбувається у результаті застосування під час вивчення всіх предметів навчального плану діяльнісного підходу. Навчальними програмами обов’язково передбачається внесок кожного навчального предмета у формування зазначеної компетентності. Реалізація нового Державного стандарту освітньої галузі «Математика» Освітня галузь «Математика» має на меті забезпечити учнів основами знань математичних наук і методології наукового пізнання довкілля: уточнення, поглиблення і розвиток сенсорних умінь школярів, за допомогою яких вони успішно орієнтуватимуться в навколишньому середовищі; формування уявлень про геометричні фігури і тіла та їх властивості; формування умінь доказово міркувати і пояснювати свої дії — розвиток відповідних мовленнєвих умінь, пов'язаних із використанням математичних термінів та символів; розвиток логічного мислення, розвиток особистості учня, його природних нахилів, інтелекту, здатності до самоосвіти; формування життєвої та соціальної компетентності учня, уміння поводитися в соціумі, приймати важливі рішення тощо. При цьому важливого значення набуває проблема формування мотивації навчальної діяльності школярів, зокрема, таких питань:

• способів формування в учнів позитивного ставлення до навчання; 

• способів формування почуття обов'язку й відповідальності; 

• роз'яснення учням важливості та значущості набутих знань у суспільному та особистому житті; 

• створення на уроках ситуацій захвату від навчального матеріалу; 

• впливу емоційного стану учня на мотивацію навчання; 

• мотивації до навчання обдарованих дітей;

• професіоналізму вчителя та його роль у формуванні мотивації учня та його особистості;

• психологічних проблем мотивації навчання;

• стану фізичного та психічного здоров'я учня та їх впливу на мотивацію навчальної діяльності. 

Математика передбачає формування в учнів уявлення про сутність математичних знань, зокрема, з алгебри та геометрії, ознайомлення їх з ідеями та методами математики, її роллю у пізнанні дійсності, оволодінню системою математичних знань і вмінь, що має передусім загальнокультурне спрямування, необхідне для успішного вивчення інших предметів і курсів. Мотивація навчання — спрямування школярів на навчальну діяльність, внутрішнє ставлення до неї. Готуючись до уроку, вчитель повинен намагатися розв'язати такі ключові питання: 

1.Що ми ставимо за мету? 

2.Як організувати навчання? 

3.Наскільки успішно буде досягнуто визначених цілей? 

4. Де на практиці учень зможе використати набутті знання? 

Саме тому завдання кожного педагога — разом з учнями досягти успіху, навчити дітей відчути радість від подолання труднощів і перешкод, зрозуміти, що нічого не дається в житті просто так, до всього потрібно докласти зусиль. У сучасних кризових умовах потрібні професіонали, яким притаманна одна з найцінніших людських рис — стійкість та вміння долати труднощі. Перша заповідь виховання — дати дітям радість праці, радість успіху в навчанні та відчуття смаку перемоги, що пробудять у дитячих серцях почуття гідності. Адже успіх у навчанні — чи не єдине джерело внутрішніх сил дитини, що породжують енергію для подолання труднощів і бажання навчатися.
Розділ ІІІ

Зміст роботи з формування в дітей компетентностей на уроках математики в 5 класі.

 Нині людина живе і працює у світі, що постійно змінюється. З наступного навчального року учні 5 класу переходять на навчання за новими Державними стандартами і саме тому завдання сучасного вчителя навчити учнів орієнтуватися в нових умовах і адаптуватися до змін, не втрачаючи свою індивідуальність. Для того, щоб учень став активним учасником створення нового і прогресивного у майбутньому, навчання і виховання мають спрямовуватися на формування творчої особистості, яка здатна до самовдосконалення. Необхідно так організувати навчання учнів, щоб водночас достатньо повно реалізовувалися формування й розвиток умінь учнів як творчого, так і критичного мислення. Розв'язанню цієї проблеми певною мірою сприяє посилення спрямованості навчання на активізацію пізнавальної діяльності учнів. Це призводить до формування в освітньому процесі нової культури навчання, під час якої знання й уміння здобуваються в діяльності та розв'язанні проблем в умовах активної позиції учня з урахуванням його індивідуальних особливостей. 
Завдання вчителя не доносити істину, а вчити її знаходити. Дитину спочатку потрібно зацікавити, навчити хотіти й прагнути, а вже потім — знати й уміти. Процес навчання є своєрідним процесом самостійного «відкриття» учнем уже відомих у науці знань. «Людина досконало володіє лише тим, що сама здобуває власною працею», — писав психолог С. Л. Рубінштейн. Під час навчання математики необхідно систематично збуджувати, розвивати та зміцнювати пізнавальний інтерес учнів і як важливий мотив навчання, і як стійку рису особистості. Одним із засобів пробудження й підтримки пізнавального інтересу до вивчення математики є формування в дітей стійких компетентностей на уроках математики та в позаурочний час. Це має значне освітнє та виховне значення. 

Загальнокультурна компетентність 

Мета: використання відомостей із різних галузей знань. Формування грамотного, логічного мовлення. 
Теми та цілі уроків, математичні об'єкти. Визначення, математичні терміни. Числові множини. Текстові задачі на рух, вартість і купівлю. Вправи на всі дії. 
Завдання. Організація самостійного вивчення окремих параграфів підручника (переказати або пояснити прочитане, виділити, позначити, підсумувати, підкреслити, перерахувати, назвати...). Складання математичного словничка, написання математичних диктантів, завдань, спрямованих на формування грамотності, промовляння і використання числівників, математичних термінів. Складання пам'ятки — опорного конспекту для однокласника з певної теми (дії з числами, розв'язування задач на рух тощо). 
Комунікативна компетентність 

Мета: удосконалювати навички роботи в групі, вміння працювати на результат, аргументувати власну думку, вести діалог тощо. 
Теми та цілі уроків, математичні об'єкти. Математичні софізми. Визначення математичних понять, чисел (натуральне, просте, парне тощо). 
Завдання. Визначити помилку в міркуваннях. Проговорити сусіду по парті визначення, правило, вислухати його відповідь. Розказати визначення, правило консультанту й отримати перепустку на урок. За карткою-тренажером здати консультанту залік з усної лічби (під час виконання завдання враховується витрачений час).  
Інформаційно-комунікаційна компетенція
 Мета: навчати отримувати потрібну інформацію, використовуючи доступні джерела (довідники, підручники, словники, ЗМІ) та передавати її. 
Теми та цілі уроків, математичні об'єкти. Розрахункові задачі на рух і вартість. Старовинні міри довжини, маси, історичні терміни, математичні поняття, утворені від іноземних та застарілих слів. 
Практичне впровадження: Дуже часто мені як вчителю математики не вистачало засобів для наочної демонстрації того чи іншого поняття в навчально – виховному процесі. 
З опануванням комп’ютерних технологій я змогла не використовуючи застарілу матеріальну базу кабінету: таблиці, пам’ятки, все це показувати дітям на уроках математики в яскравій, цікавій та захоплюючий спосіб. 
1. Ознайомлення з мережею Інтернет, де кожен вчитель може черпати цікаву та важливу інформацію. 
2. Створення електронної скриньки, за допомогою якої спілкуватися з учнями та батьками. Створивши таку скриньку можна розсилати роботи учням, перевіряти їх реферати, розв’язки олімпіад, творчих конкурсів, казки, кросворди. 
3. Створити власний сайт, на якому як діти, так і кожен бажаючий може розмістити свої авторські роботи. Це неймовірно зацікавило учнів школи, адже їх роботи зможуть бачити всі бажаючі. 
Здоров’язбережувальна компетентність
 Мета: навчати дбайливо ставитися до власного здоров’я та здоров’я інших людей 
Теми та цілі уроків, математичні об'єкти. Розрахункові задачі, які допоможуть довести дітям шкідливість паління, алкоголю та інше. Знаходження відсотків від числа. Додавання, віднімання, множення та ділення десяткових дробів. 
Завдання. Дані задачі можна розробити й розмістити в кабінеті математики або на персональному сайті вчителя, щоб діти могли відвідувати, розв’язувати й завантажувати на сайт або приносити вчителю в кабінет на перевірку. 

Громадянська компетентність 

Мета: навчити учнів відповідально ставитись до своїх прав та обов’язків з метою розвитку демократичного суспільства 
Тема та цілі уроків, математичні об’єкти. Задачі економічного змісту. Вміння знаходити вихід з будь – якої ситуації. 
Завдання. Проводиться у формі дискусії. «Так як отримання прибутку є головною метою підприємницької діяльності, можливо, існують речі, важливіші за гроші. Як ви гадаєте? Наведіть мені приклади таких речей? Цією дискусією ми спробуємо з’ясувати чи є речі, важливіші для фірми, ніж гроші.» 
Міжпредметна компетентність 

Мета: навчити учнів використовувати здобуті знання з математики під час виконання завдань з інших предметів 
Тема та цілі уроків, математичні об’єкти. Цифри, числа, дії над ними. 
Завдання. Організація самостійного здобування знань та вмінь. Розширення дитячого кругозору в інших галузях знань. Можливість застосовувати отримані знання з математики під час інших предметів або поповнення словникового запасу з інших предметів на уроках математики. Можна проводити й у вигляді хвилинок – цікавинок про звірів, тваринок, історичні об’єкти та споруди, в яких зустрічаються цифри та числа. Якщо вчитель має власний сайт, бажано було б запропонувати дітям завантажувати цю інформацію у спеціально створену сторінку «Наші творчі роботи». Це розвиває одночасно й інформаційно – комунікативну компетентність учнів. 

Проектно-технологічна компетентність 

Мета: дати учням можливість застосовувати здобуті знання з математики та особистий досвід під час вирішення предметно – перетворювальної діяльності 
Тема та цілі уроків, математичні об’єкти. Площі, об’єми прямокутників та многогранників 
Завдання. Мотивувати дітям важливість вивчення кожної теми. Можна проводити й у вигляді проектів « Застосування даної теми в житті» 
Предметна компетентність
 Мета: Для досягнення рівня сформованості математичної компетентності розробляються більш складні завдання, які формують в учнів вміння: визначати проблеми які можуть бути розв’язані засобами математики; формулювати ці проблеми мовою математики; розв’язувати їх з використанням математичних знань та методів; інтерпретувати здобуті результати, враховуючи поставлену проблему; формулювати і записувати остаточні результати розв’язання поставленої проблеми. 
Тема та цілі уроків, математичні об’єкти. Додавання, віднімання, множення та ділення десяткових дробів, відсотки, середнє арифметичне, задачі з теорії ймовірності, комбінаторні задачі. 
Завдання. Застосування на уроках нестандартних задач в умовах яких зв’язки між відомими і шуканими величинами потребують наполегливого пошуку. 
Розділ ІV
Перспективність та наступність між початковою і 
середньою ланками загальноосвітньої школи у вивченні математики
Під час вивчення курсу математики в школі, як і під час будівництва якоїсь споруди, важливий міцний фундамент, адже інакше споруда не буде стійкою. Тому розв’язання проблем наступності між початковою та основною ланками є вкрай важли​вими. Підготовка до роботи в 5-му класі у вчителів математики має починатися задовго до 1 вересня. Необхідно познайомитися зі своїм майбутнім кла​сом та їхнім учителем, корисно відвідати уроки в цьому класі, вивчити систему роботи вчителя початкової школи, ознайомитися зі специфікою ви​кладання уроків математики. Звісно, це передбачає багато роботи, але першим і важливим фактором, що вплине на подальшу роботу, є порівняння про​грам з математики для 4-го та 5-го класів загально​освітньої школи, визначення вимог до загальноос​вітньої підготовки учнів 4-го класу, опрацювання орфографічних вимог до ведення записів у зошитах тощо.

Пропонуємо порівняльний аналіз програм з ма​тематики та деякі побажання щодо внесення змін у програми.

Порівняльний аналіз програм із математики для учнів 4-го та 5-го класів загальноосвітньої школи

Програми з математики для загальноосвітніх навчальних закладів розроблено на основі зако​нів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», а також Державного стандарту початкової загальної освіти й Державного стандарту базової та повної середньої освіти. У них узято до уваги те, що вивчення математики має сприяти форму​ванню в учнів загальнонавчальних умінь, культури мовлення, чіткості й точності думок, критичного мислення, здатності відчувати красу ідей, методу розв’язування задач або проблем, а також таких людських рис, як наполегливість, сила волі, здат​ність до подолання труднощів, чесність, працелюбство тощо.

Мета навчання математики — всебічний роз​виток дитини.

основні завдання навчання математики:

· забезпечення свідомого оволодіння учнями системою математичних знань, умінь і навичок, необхідних у повсякденному житті та майбутній трудовій діяльності, достатніх для успішного опа​нування інших знань і здійснення неперервної освіти;

· інтелектуальний розвиток учнів (розвиток ло​гічного та просторового мислення, інформаційної та графічної культури, пам’яті, уваги, інтуїції тощо);

· формування в учнів наукового світогляду, уяв​лень про ідеї та методи математики та її роль у піз​нанні навколишнього світу;

· економічне, екологічне, естетичне, патріотичне виховання;

· розвиток позитивних рис особистості й загаль​нолюдських духовних цінностей.

Для реалізації цих завдань зміст навчального матеріалу програми з математики поділено на зміс​тові лінії.

Відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти курс математики будується за таки​ми змістовими лініями: числа, дії з числами; величини; математичні вирази, рівності, нерівності; сюжетні задачі; просторові відношення, геометричні фігури; робота з даними.

Зміст математичної освіти в основній школі структурується за такими змістовими лініями: числа; вирази; рівняння і нерівності; функції; геометричні фігури; геометричні величини; елементи комбіна​торики; початки теорії ймовірностей та елементи статистики.

Порівняльний аналіз змісту навчального матеріа​лу та державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів відповідно до деяких змістових ліній подано в таблиці.
	Зміст навчального матеріалу та державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів (Витяги з програм)



	4 клас
	5 клас

	Числа, дії з числами
	Числа

	Зміст навчального матеріалу

	Нумерація трицифрових чисел. Арифметичні дії. Прийоми усного та алгоритми письмового виконання дій.

Лічильна одиниця — тисяча. Лічба тисячами. Розряди — одиниці тисяч, десятки тисяч, сотні тисяч. Клас одиниць, клас тисяч. Лічба розрядними одиницями в межах тисячі, мільйона.

Читання та запис багатоцифрових чисел. Утворення багатоцифрових чисел. Порівняння багатоцифрових чисел. Заміна багатоцифрового числа сумою розрядних доданків і навпаки. Визначення загальної кількості одиниць певного розряду в числі. Арифметичні дії з багатоцифровими числами. Ділення з остачею.

Поняття «дріб». Читання та запис дробів. Чисельник і знаменник дробу. Дроби, які дорівнюють одиниці. Порівняння дробів. Рівні дроби. Знаходження дробу від числа. Знаходження числа за значенням його дробу
	Натуральні числа. Число нуль.

Порівняння натуральних чисел.

Додавання та віднімання натуральних чисел. Властивості додавання.

Множення натуральних чисел. Властивості множення.

Квадрат і куб числа.

Ділення натуральних чисел.

Ділення з остачею.

Дробові числа. Звичайні дроби. Правильні та неправильні дроби. Мішані числа. Порівняння звичайних дробів з однаковими знаменниками.

Додавання та віднімання звичайних дробів з однаковими знаменниками.

Десятковий дріб. Запис і читання десяткових дробів. Порівняння і округлення десяткових дробів.

Додавання, віднімання, множення і ділення десяткових дробів.

Відсотки. Знаходження відсотків від даного числа. Знаходження числа за його відсотками



	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів

	Учень (учениця):
знає назви чисел в межах 1000, місце числа в натуральному ряді, перших двох класів і роз​рядів, які входять до них; назви розрядних чи​сел (круглих тисяч); порівнює числа в межах 1000; володіє навичками усного додавання та відні​мання, множення й ділення в межах 1000; розуміє тисячу як одиницю лічби; лічить тисячами;

називає розрядні (круглі) числа в прямому та зворотному порядку; розрядні одиниці першо​го та другого класів;

визначає розрядний склад числа; загальну кіль​кість одиниць певного розряду та класу в числі; встановлює співвідношення між розрядними одиницями кожного класу; читає та встановлює послідовність чисел у межах мільйона;

встановлює позиційне значення цифри в запи​сі багатоцифрового числа; записує багатоцифрові числа цифрами та у ви​гляді суми розрядних доданків;
	Учень (учениця): розпізнає: натуральні числа; наводить приклади натуральних чисел; дотримується правил: читання та запису на​туральних чисел; додавання, віднімання, мно​ження та ділення натуральних чисел, порів​няння натуральних чисел; називає: класи та розряди натурального числа; формулює властивості арифметичних дій з на​туральними числами;

розв’язує вправи, що передбачають: порівнян​ня натуральних чисел; виконання чотирьох арифметичних дій з натуральними числами; розв’язує вправи на ділення з остачею; розпізнає звичайний дріб, дробове число; де​сятковий дріб;

дотримується правил: порівняння, додавання та віднімання звичайних дробів із однакови​ми знаменниками; порівняння, округлення, додавання, множення та ділення десяткових дробів;

формулює означення правильного та непра​вильного дробів;

	4 клас
	5 клас

	Числа, дії з числами
	Числа

	замінює суму розрядних доданків багатоцифровим числом;
класифікує числа на чотирицифрові, п’ятицифрові, шестицифрові; порівнює багатоцифрові числа різними спосо​бами;
застосовує алгоритми та правила виконання арифметичних дій; встановлює залежність ре​зультатів арифметичних дій від зміни одного з компонентів;
володіє навичками письмового додавання й від​німання багатоцифрових чисел; множення та ділення на одноцифрове число; двоцифрове та трицифрове числа, ділення на двоцифрове число; виконує письмове ділення з остачею на одно​цифрове число, перевіряє правильність його виконання;
розуміє спосіб одержання дробу; значення чи​сельника та знаменника дробу; читає та записує дроби; розрізняє дроби, які дорівнюють 1; порівнює дроби з однаковими знаменниками; застосовує правила знаходження дробу від чис​ла та числа за значенням його дробу під час розв’язування практично зорієнтованих завдань
	називає розряди десяткових знаків у записі де​сяткових дробів;
читає та записує звичайні та десяткові дроби; описує: поняття відсоток; правило порівняння десяткових дробів.
розв’язує вправи, що передбачають: знахо​дження дробу від числа і числа за його дро​бом; перетворення мішаного числа у непра​вильний дріб; перетворення неправильного дробу в мішане число або натуральне число; порівняння, додавання, віднімання звичайних дробів із однаковими знаменниками; порів​няння десяткових дробів, додавання, відніман​ня, множення та ділення десяткових дробів; округлення десяткових дробів до заданого роз​ряду; знаходження відсотків від числа та числа за його відсотками

	Математичні вирази, рівності, нерівності
	Вирази. Рівняння і нерівності

	Зміст навчального матеріалу

	Числові вирази. Числові вирази, які містять кілька арифметичних дій різних ступенів без дужок і з дужками. Перетворення числових виразів. Вирази зі змінною (змінними). Рівняння. Рівняння з однією змінною. Рівняння, в яких один із компонентів дії є виразом зі змінною (ознайомлення). Алгебраїчний метод розв’язування сюжетних складених задач (ознайомлення).
Нерівність. Нерівності з однією змінною
	Числові вирази. Буквені вирази та їх значення. Формули.
Рівняння. Розв’язування рівнянь

	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів

	Учень (учениця):
обчислює значення числових виразів на основі правила порядку виконання дій; виконує перетворення математичних виразів на основі змісту множення, законів додавання та множення, властивостей арифметичних дій обчислює числові значення виразів зі змінною (змінними) при заданому її (їх) числовому значенні;
розв’язує рівняння з однією змінною, у яких права частина є числовим виразом, один компонент є числовим виразом;
	Учень (учениця):
розпізнає: числові та буквені вирази, формули; наводить приклади: числових і буквених виразів; рівнянь;
описує поняття: рівняння, розв’язок рівняння; пояснює, що означає «розв’язати рівняння»; розв’язує вправи, що передбачають: знаходження розв’язків лінійних рівнянь на основі залежностей між компонентами арифметичних дій; обчислення значень числових і буквених виразів

	4 клас
	5 клас

	Числа, дії з числами
	Числа

	розуміє, що складена задача може бути
розв’язана за допомогою рівняння;
перевіряє корінь рівняння;
розуміє, що нерівність зі змінною може не
мати розв’язків, мати один, кілька або безліч розв’язків;
знаходить деякі розв’язки нерівності способом добору


	

	геометричні фігури. Величини
	геометричні фігури. геометричні величини

	Зміст навчального матеріалу
	

	Геометричні фігури на площині. Кут. Види кутів: прямі, гострі, тупі.
Многокутники. Діагональ многокутника. Трикутники. Види трикутників за кутами. Види трикутників за сторонами.
Геометричні фігури у просторі. Геометричні тіла: конус, циліндр, піраміда, куля, прямокутний паралелепіпед (куб). Елементи прямокутного паралелепіпеда: ребро, бічна грань, основа, вершина.
Довжина, маса, час, вартість. Одиниці вимірювання та співвідношення між ними. Порівняння іменованих чисел та арифметичні дії з ними.
Швидкість об’єктів у прямолінійному рівно​мірному русі. Одиниці швидкості. Залежність між швидкістю об’єкта, часом і пройденим шляхом при рівномірному прямолінійному русі та формули для їх обчислення.
Площа. Порівняння об’єктів за площею. Одиниці площі та співвідношення між ними. Вимірювання площі палеткою. Формула площі прямокутника.
Задачі на знаходження площі прямокутника та обернені до них
	Відрізок.
Вимірювання та побудова відрізка. Промінь, пряма.
Кут. Вимірювання та побудова кутів. Транспортир. Шкали. Види кутів. Бісектриса кута.
Прямокутник, квадрат та їх периметри. Трикутник, його периметр. Види трикутників. Рівність фігур. Величина.
Площа прямокутника. Площа квадрата. Прямокутний паралелепіпед, його виміри. Куб. Формули об’ємів прямокутного паралелепіпеда та куба

	Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів
	

	Учень (учениця):
розрізняє геометричні фігури на площині за їх ознаками; прямі й непрямі кути; класифікує кути на прямі й непрямі (гострі, тупі);
креслить прямі кути за допомогою косинця; знає означення прямокутника, квадрата, істот​ні ознаки прямокутника (квадрата); має уявлення про діагональ многокутника; використовує властивість протилежних сторін прямокутника під час розв’язування практич​них задач;
	Учень (учениця):
розпізнає вказані у змісті фігури, шкали, фор​мули;
наводить приклади шкал; рівних фігур; називає вказані в змісті геометричні фігури та їх основні елементи, одиниці виміру довжини, площі й об’єму;
зображує вказані в змісті геометричні фігури за допомогою лінійки, косинця, транспортира; описує поняття промінь, відрізок, кут, бісек​триса кута;

	4 клас
	5 клас

	Числа, дії з числами
	Числа

	класифікує трикутники на прямокутні, гостро​кутні, тупокутні; різносторонні, рівнобедрені та рівносторонні;
будує геометричні фігури, позначає їх буквами латинського алфавіту;
конструює геометричні фігури з інших фігур; розбиває фігуру на частини; розпізнає геометричні фігури у просторі; еле​менти прямокутного паралелепіпеда — ребро, бічну грань, основу, вершину; співвідносить образ геометричної фігури з об’єктами навколишнього світу; знає назви і позначення одиниць довжини, маси, часу, вартості; співвідношення між оди​ницями довжини, маси, часу, грошовими оди​ницями;
застосовує співвідношення між одиницями вимірювання величин під час розв’язування пізнавальних і практично зорієнтованих задач; перетворює більші одиниці вимірювання вели​чини на менші і навпаки; порівнює іменовані числа (величини); виконує додавання та віднімання іменованих чисел, множення і ділення іменованих чисел, поданих у одиницях вимірювання довжини й маси, на одноцифрове число; знає назви і позначення одиниць швидкості; формули для знаходження швидкості, відстані та часу;
розуміє швидкість рухомого тіла як шлях, пройдений ним за одиницю часу; що рух тіл описується за допомогою трійки взаємопов’язаних величин: шлях, швидкість і час;
застосовує формули знаходження швидкості, часу, шляху під час розв’язування практично зорієнтованих задач;
знає одиниці площі та співвідношення між ними;
розуміє площу як властивість плоских фігур; порівнює предмети за площею способом на​кладання, «на око», вимірюванням; визначає площу плоскої фігури за допомогою палетки;
застосовує формулу для знаходження площі прямокутника;
знаходить довжину однієї сторони прямокут​ника за відомими площею та іншою сторо​ною;
розв’язує практично зорієнтовані задачі на зна​ходження площі об’єкта прямокутної форми
	аналізує залежності між величинами (швид​кість, час і відстань; ціна, кількість і вартість тощо);
розв’язує вправи, що передбачають: вимірю​вання та порівняння відрізків, кутів; побудову відрізка даної довжини та кута даної градусної міри; побудову бісектриси кута за допомогою транспортира; обчислення за формулами пло​щі прямокутника, квадрата і об’єму прямо​кутного паралелепіпеда та куба; знаходження середнього значення величини; розв’язує текстові задачі на основі аналізу за​лежностей між величинами, про які йдеться в умові


Як засвідчує таблиця, навчання математики в початковій школі створює значне підґрунтя для продовження отримання учнями математичної осві​ти в основній школі. У програмі з математики для 5-го класу узагальнюються, систематизуються й по​глиблюються знання, отримані учнями в початковій школі. Так, у початковій школі учні вивчали тільки підмножину множини натуральних чисел (клас одиниць і клас тисяч), а в 5-му класі подальшого розвитку набуває поняття числа, числова множина розширюється спочатку до множини натуральних чисел і нуля, а потім до множини додатних раці​ональних чисел. При цьому береться до уваги те, що з поняттям про звичайний дріб учні ознайомлені в початковій школі.

Зміст навчання математики в початковій школі структурований за вісьмома розділами: нумерація чисел, дроби, дії над числами, вирази, рівняння й нерівності, задачі, величини, геометричні фі​гури та величини, а зміст навчання математики в основній школі структурований за двома розділами: натуральні числа, геометричні фігури і величини та дробові числа.

Готуючись до викладання математики в 5-му кла​сі, вчителям слід ознайомитися з програмою та під​ручниками для початкової школи, щоб оцінити ба​зові знання й навчальні можливості п’ятикласників. Порівняльний аналіз змісту навчального матеріалу програм із математики для 4-го та 5-го класів дає можливість установити шляхи реалізації наступності при навчанні математики учнів 4-х та 5-х класів. Приклади проблем, які при цьому можуть виникати, та можливі шляхи їх розв’язання подано в таблиці 2.
	№

п/п
	Проблема
	Можливе розв’язання

	1
	Недостатнє вміння виконання усних обчислювальних навичок (усі арифметичні обчислення в межах 100 учні повинні виконувати усно)
	Постійне повторення таблиці додавання та множення, систематичне проведення змістовного усного рахунку

	2
	Помилки в письмовому множенні та діленні багатоцифрових чисел
	Систематичне повторення всіх етапів алгоритмів виконання множення та ділення, регулярне включення в проведення усного рахунку завдань на множення та ділення натуральних чисел на розрядну одиницю

	3
	Незнання правил порядку виконання дій у виразах із дужками
	Після запису прикладу в рядок арифметичні дії слід нумерувати

	4
	Недостатнє вміння розв’язувати текстові задачі
	Зображати ситуацію, про яку йдеться, у вигляді короткого запису, малюнка, схеми, а під час аналізу задач формувати вміння ставити запитання

	5
	Недостатній розвиток графічних умінь
	Навчати схематично виконувати малюнки на аркуші в клітинку і на чистому аркуші паперу

	6
	Недостатньо грамотне мовлення учнів початкової школи
	Частіше давати учням зразки читання виразів, рівностей, нерівностей і рівнянь, тренувати їхню мову в правильному читанні математичних символів, використовувати назви натуральних чисел та дробів у непрямих відмінках

	7
	Невміння розв’язувати рівняння на кілька дій (у початкових класах їх застосовували для ознайомлення)
	Вимагати від учнів заучування всіх правил розв’язування рівнянь на основі компонентів дій не обов’язково, оскільки в 6-му класі вони ознайомляться з універсальним способом розв’язування лінійних рівнянь і вивчені раніше правила стануть непотрібними; проте обов’язковим для всіх учнів є знаходження невідомого доданка та множника
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